

四川：在新征程上奋力谱写治蜀兴川新篇章

党的十八大以来，习近平总书记3次到四川考察调研，在2017年全国两会期间参加四川代表团审议，为四川发展把脉定向，要求“推动治蜀兴川再上新台阶，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写四川发展新篇章”。

沿着习近平总书记指引的方向，四川干部群众锐意创新、埋头苦干，推动区域协调发展、构建现代产业体系、践行绿色发展理念、扎实推进乡村振兴战略，巴山蜀水更加秀美、人民生活更加幸福。



从四川省内江市城区穿城而过的沱江（2020年5月31日摄，无人机照片）。新华社发

优化现代化经济体系的空间布局

2018年春节前夕，习近平总书记赴四川看望慰问各族干部群众时强调，要夯实实体经济，深化供给侧结构性改革，强化创新驱动，推动城乡区域协调发展，优化现代化经济体系的空间布局。

走进川渝高竹新区四川渝兴宇新材料科技有限公司车间，12条生产线马力全开。“下半年的订单都排满了！”公司生产部负责人王海成介绍，公司正在扩建二期项目。

高竹新区是川渝两地在毗邻区共同设立的首个跨省省级新区。这里的企业，享受两地优惠政策就高不就低，付出的要素等成本就低不就高。

以成渝地区双城经济圈建设为战略牵引，四川坚持以区域布局统筹生产力布局，加快构建“一千多支、五区协同”区域发展新格局，着力打造高质量发展的动力系统。

2021年，成都经济总量接近2万亿元，辐射作用日益彰显；成都平原、川南、川东北、攀西、川西北五大片区竞相发展。

以区域协同为依托，进一步挖掘释放科技创新资源优势，四川把发展特色优势产业和战略性新兴产业集群作为主攻方向，培育壮大具有竞争力的大企业大集团，形成现代产业体系的主体支撑。

“紧固件是制造业基础零部件，看似简单，却对材料和工艺有很高要求。”专精特新“小巨人”企业眉山中车紧固件科技有限公司负责人邓涛说，“我们之所以能把一颗铆钉做到先进水平，填补国内空白，靠的就是技术攻关。”

2020年，四川全省研究与试验发展经费首次突破千

亿元大关，达到1055.3亿元，而2012年为350.9亿元。

老国企长虹集团，紧贴用户，紧跟市场、紧抓创新，蜕变为消费电子领域的国潮“新势力”。深耕农牧行业的民营企业新希望集团，不断延伸产业链，跻身“世界500强”。创业不到10年的极米科技，快速成长为智能投影行业龙头企业，顺利登陆科创板……

10年间，四川经济总量连跨3个万亿元台阶。2021年，四川经济总量突破5万亿元，达到53850.8亿元，较2012年增加一倍多。

守护好这一江清水

2022年6月，习近平总书记四川考察时强调，四川地处长江上游，要增强大局意识，牢固树立上游意识，坚定不移贯彻共抓大保护、不搞大开发方针，筑牢长江上游生态屏障，守护好这一江清水。

党的十八大以来，四川忠实践行“绿水青山就是金山银山”的重要理念，以壮士断腕的决心，全面打响蓝天、碧水、净土“保卫战”，加快绿色转型。

长江重要支流沱江流经地，是四川城镇最集中、人口最密集、经济实力最强的区域，也一度成为全省乃至长江上游污染最严重的河流之一。四川近年来坚持“零容忍”，严厉查处环境违法案件，设立五级河长1万余名，建立流域横向生态保护补偿机制，变水污染防治“分散治理”为“协同治理”……沱江再现水清岸绿。

夏日傍晚，站在“万里长江第一城”宜宾三江口眺望，江水滔滔、远山滴翠，蜿蜒的亲水步道上，游人如织。

曾几何时，“化工围江、污染绕城”困扰宜宾。近年来，当地铁腕治污、强力减排，引进智能终端和动力电池产业，经济支柱产业由“黑”转“绿”，母亲河重焕生机。

新华社记者（新华社成都8月1日电）

为保护长江流域渔业资源，四川严格落实“十年禁渔”政策，长江流域10257艘渔船、16480名渔民全部实现退捕上岸。1986年开始就在长江和赤水河捕鱼的李庆余，2019年退捕上岸，如今成为赤水河流域调查员，协助中科院水生生物研究所的专家进行鱼类采样监测，他说：“水里不捕，鱼儿又多了起来。”

推进减排、抑尘等“五大工程”，空气质量优良天数达90.8%；开展绿化全川和长江廊道造林行动，2021年末全省森林覆盖率升至40.2%；实施重点流域综合治理，长江10个出川断面水质全部达标。

如今的巴蜀大地，天更蓝、地更绿、水更清，产业“含金量”“含新量”“含绿量”不断提升，一幅人与自然和谐共生的画卷正徐徐铺展。

全心全力把老百姓的事一件一件办好

2013年5月，习近平总书记在芦山地震灾区考察时强调，恢复重建是一项复杂的系统工程，要科学规划，精心组织实施。

红色琉璃瓦、棕色漆木墙，修旧如旧、一步一景……芦山县龙门镇是“4·20”芦山强烈地震震中受灾最严重的地方之一，如今变身乡村旅游热门目的地，群众住进好房子、腰包里面有票子。

历经多次强烈地震冲击的四川，自强不息、坚韧奋进。异地重建的北川新县城，生机勃发；恢复重建的九寨沟，美丽依旧……

中国共产党执政，就是要把中国特色社会主义事业一步步推向前进，全心全力把老百姓的事一件一件办好，让老百姓过上更加美好的生活。

脱贫攻坚，是为老百姓过上好日子必须打赢的一场硬仗。党的十八大以来，四川尽锐出战，从大小凉山彝区到高原涉藏地区，从秦巴山区到乌蒙山腹地，千群并肩下足“绣花”功夫苦干实干，88个贫困县、11501个贫困村、625万建档立卡贫困人口全部脱贫。

200多亩油橄榄郁郁葱葱，高高的枝头挂满了果实……在曾令人揪心的“悬崖村”——凉山彝族自治州昭觉县阿土列尔村，2020年贫困村民搬下悬崖、入住县城边的现代社区。如今，山上的老村子搞起了旅游、发展起经济作物。

加快农村发展、改善农民生活，脱贫摘帽不是终点，而是新奋斗的起点。作为农业大省，四川巩固脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴，把发展现代农业作为重中之重，把粮食生产抓紧抓牢，打造更高水平的“天府粮仓”。

四川落实最严格的耕地保护制度，出台耕地保护党政同责考核细则，开展农村撂荒地专项整治。坚持藏粮于地、藏粮于技，大力实施粮食作物良种繁育、标准化生产、高标准农田建设。

截至2021年底，四川累计建成高标准农田4989万亩，形成一批“集中连片、能排能灌、旱涝保收、宜机作业、稳产高产、生态友好”的粮食主产区。”四川省农业农村厅有关负责人介绍，2021年四川粮食产量达到716亿斤，比2012年增加53亿斤。

近年来，川猪、川粮油、川菜、川茶等综合产值相继突破千亿元。“好味稻”“天府菜油”“东坡泡菜”……越来越多的“川字号”名优农产品远销川外，农业大省的“金字招牌”越擦越亮。

牢记习近平总书记殷殷嘱托，四川完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，保持“拼”的精神，拿出“闯”的劲头，发扬“干”的作风，在新征程上奋力谱写治蜀兴川新篇章。

新华社记者（新华社成都8月1日电）

奋进新征程 建功新时代 ——非凡十年——

共赴东方之约 ——2022年服贸会开幕倒计时一个月观察

2022年中国国际服务贸易交易会即将开幕。自2020年提质升级以来，服贸会已成为中国推出重大改革开放政策举措、凝聚全球合作共识、促进国际交流合作的重要平台，成为中国对外开放的重大展会平台。

服贸会开幕倒计时一个月之际，记者实地探访大会筹办情况并专访相关负责人后发现：作为对外开放的热土，北京热情相邀四方嘉宾，服贸会的热度正迅速升温……

展览展示空间扩容

8月31日至9月5日，秉持“全球服务互惠共享”的永久口号，以“服务合作促发展 绿色创新迎未来”为主题的2022年中国国际服务贸易交易会，将在位于北京的国家会议中心和首钢园区举办。

本届服贸会共分为全球服务贸易峰会、展览展示、论坛会议、推介洽谈、成果发布、配套活动6类活动。服贸会执委会办公室副主任赵旗舟介绍，本届服贸会将继续采用“综合+专题”“线上+线下”办会模式，将举办综合展和专题展。

综合展设在国家会议中心，包含服务贸易成果专区、国别专区、省区市及港澳台专区以及年度主题专区。专题展共9个专题，其中，电信、计算机和信息服务，金融服务，文旅服务，教育服务，体育服务，供应链及商务服务，工程咨询与建筑服务，卫生健康服务8个专题仍设在首钢园区；新增的环境服务专题设在国家会议中心二期。

首都会展（集团）有限公司总经理周一炜介绍，为进一步满足展览展示需求，本届服贸会展览展示空间扩容，总面积15.2万平方米，比上届增加2.6万平方米。

招商招展推进顺利

赵旗舟表示，本届服贸会筹备工作正高效推进。截至目前，线下总体招展已完成88.3%，整体国际化率达到20.5%。计划举办163场论坛会议活动，84家知名企业和机构将进行成果发布。

展览展示方面，德国、英国、日本等25个国家将以国家名义、6家国际组织以总部名义线下办展，其中瑞士、意大利等8个国家首次以国家名义线下办展。31个省区市、5个计划单列市及港澳台都将组团参展；广东省为主宾省，河南省为主题省；1000多家企业线上线下参展，其中世界500强及行业龙头企业275家。

记者了解到，本届服贸会还计划举办7场高峰论坛，将发布中国服务贸易发展报告、全球服务贸易创新趋势报告、世界旅游城市发展报告等权威报告；84家知名企业和机构将发布行业发展报告、签约合作成果和首发首秀，包括在人工智能、金融科技、医药健康等领域首发新产品、新技术。

值得一提的是，本届服贸会还增加了更多活泼的形式，将在首钢园为观众呈现更多“数字化”内容及元宇宙概念。

扩大开放惠及全球

中国将力争于2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和。“双碳”目标下，中国日益完善的绿色低碳产业营商环境与潜力巨大的消费需求，向全球绿色低碳产业释放积极信号，提供广阔机遇与发展红利，吸引外国企业布局。

赵旗舟说，服贸会结合环境服务快速发展趋势和国际需求，新设环境服务专题，重点展示生态环保、绿色节能新技术、新应用，助力实现“双碳”目标。

服贸会已经成为我国展现对外开放政策的重要窗口。与服贸会的成长相伴而行，北京正着力建设国家服务业扩大开放综合示范区和中国（北京）自由贸易试验区。

北京“两区”建设是中国向世界宣示扩大开放的重要举措之一，已经推出了上百项首创性或突破性政策，落地了110多个标志性项目和功能性平台。以服贸会为契机，以“两区”建设为抓手，北京的国际“朋友圈”越来越大，仅仅在今年上半年已经成功组织了13场国际推介活动。

北京市商务局局长、北京市“两区”办副主任丁勇表示，北京是对外开放发展的热土，热情邀请各国的企业家关注北京的开放发展和“两区”建设先机，共享合作发展红利。

新华社记者（据新华社北京8月1日电）

新华社武汉8月1日电（记者 李伟）记者日前从中国地质大学（武汉）获悉，该校赖旭龙教授团队联合国内外研究者，通过古DNA研究，发现了此前未知且现已灭绝的老虎遗传支系。相关成果近日在国际权威生物学期刊《英国皇家学会学报B》发表。

此前，吉林大学考古团队在吉林通化大安镇的一处溶洞中，发掘出大量古生物化石，并将其中部分斑鬣狗化石提供给中国地质大学（武汉）古DNA研究团队开展合作研究。通过对化石中残存DNA的分析鉴定，研究人员意外发现其中一块残破的下颌骨并非斑鬣狗，而是属于老虎（以下简称“大安虎”），其年代距今已经超过4.35万年。

在生物学分类上，老虎的演化历史、生存状态均受到广泛关注。已有研究认为，当前老虎的各地理亚种均分化自一个距今约11万年的祖先。

为探究“大安虎”与现生老虎各地理亚种的亲缘关系，研究人员加大了对“大安虎”下颌骨化石的古DNA提取及二代测序文库构建等工作，从24个测序文库中，组装得到“大安虎”接近完整的线粒体基因组及部分核基因组信息。

基于“大安虎”和所有现生老虎遗传成分对比分析及系统发育树构建，发现“大安虎”不同于任何现生老虎，属于此前未知且现已灭绝的遗传支系，这一支系与现生老虎的祖先，在约26万年前就已“分道扬镳”。

对于现生老虎的研究，只能揭示它们直系祖先的演化历史。“大安虎”基因组的测定和解析，表明在老虎的演化历程中，有部分遗传支系丢失，所有现代老虎只是其中一个支系的后代。

研究人员解释，现在的东北虎、华南虎等老虎，彼此之间就像是堂兄弟，“大安虎”和现代老虎则是远房亲戚之间的关系。在得到古DNA数据之前，消失的老虎支系的遗传信息，一直被尘封在破碎的、易被误读的化石中。古DNA研究使得灭绝的老虎支系“重见天日”，为系统全面地探究老虎的演化历史提供了依据。



总体涨4%将惠及超过1.3亿退休人员

今年5月，人力资源和社会保障部、财政部联合下发通知，明确从2022年1月1日起，为2021年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员提高基本养老金水平，总体调整水平为2021年退休人员月人均基本养老金的4%。

“新华视点”记者发现，截至目前，全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团均已发布了具体方案。各地均采取定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的办法，并要求调增的养老金在7月底前发放到位。

据了解，定额调整主要体现社会公平原则，不同省份的调整金额从20元至60元不等。

挂钩调整体现多缴多得、长缴多得的激励机制。以江西为例，如按缴费年限挂钩调整，对缴费年限15年及以下退休人员每人每月增加16.5元，超过15年的按每满一年增加1.1元调整；按基本养老金水平挂钩调整，则每人每月按本人2021年12月份基本养老金的1.23%增加。

基本养老金上调4%

各地多措并举保障按时足额发放

政策适当倾斜，则体现对高龄人员、企业退休军转干部和艰苦边远地区退休人员的重点关怀。比如，黑龙江对年满70至79周岁老人每人每月额外增加30元；年满80周岁以上的老人每人每月额外增加40元；对艰苦边远地区退休的人员，根据地区类别分别额外增加5元、10元和15元。

“提高养老金这一民生保障重要举措，将惠及超过1.3亿多退休人员。”中国社会保障学会会长郑功成说。

阶段性缓缴社保费政策不影响养老金按时足额发放

为助企纾困稳就业、保民生，今年我国对5个特困行业企业、17个其他行业的困难企业以及受疫情影响严重地区的困难中小微企业，实行阶段性缓缴社会保险费政策；对以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和各类灵活就业人员，2022年缴纳费款有困难的，实行自愿暂缓至2023年底缴清费政策。

阶段性缓缴社保费政策减少了养老保险基金当期收入，是否会影响2022年上调养老金政策的落地？

“缓缴社保费政策是经过认真细致测算的，基金可以承受，能够确保养老金按时足额发放。”人社部养老保险司副司长亓涛说，特别是加大对基金困难省份资金支持力度，上半年已完成1200多亿元的资金缴拨工作，有效均衡了省际间的基金负担。

从账目看，根据人社部数据，3月末，全国基本养老保险基金年度收支规模达到了12.6万亿元，累计结存超过6万亿元，基金运行总体平稳，整体上收大于支，养老金按时足额发放是有保障的。

同时，中央财政补助力度持续加大，专项用于确保基本养老金待遇发放。据财政部社会保障司副司长郭阳此前介绍，2021年，中央财政安排基本养老保险基金补助资金的

规模已经达到了约9000亿元，今后还会进一步增加。

深化改革推动基本养老保险制度更加可持续

未来几年，随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄，领取养老金的人数将有所增加。部分年轻人们对养老金上涨的可持续性，以及未来自身养老保险待遇能否保障有所担忧。

“社会保险法明确规定，根据职工平均工资增长、物价上涨情况，适时提高基本养老保险待遇水平。”郑功成说，我国已经建立实施退休人员基本养老金合理调整机制。总的原则是尽力而为、量力而行，把提高保障水平建立在经济和财力可持续增长的基础上。

同时我国持续深化改革、优化制度，确保基本养老保险制度长期可持续。

截至2021年末，城镇职工基本养老保险参保人数超4.8亿人，比上年末增加2453万人。“我国正在推动放开灵活就业人员参保户籍限制，允许2亿灵活就业人员在就业地参加职工基本养老保险，企业职工基本养老保险制度扩大覆盖范围的空间较大。”郑功成表示。

提高统筹层次也在加快推进。2022年1月1日起，企业职工基本养老保险全国统筹正式实施。截至目前，多数省份的企业职工基本养老保险全国统筹信息系统上线运行。

作为对基本养老保险补充的个人养老金制度也于今年4月推出。人社部正在会同相关部门制定配套政策，确定个人养老金制度试行城市。

“养老保险基金是老百姓托付给国家管理的‘养命钱’。我们将多措并举，管好用好养老保险基金、让亿万老人老有所养。”亓涛说。

新华社“新华视点”记者（据新华社北京8月1日电）